



己亥年十月初三  
2019年10月30日  
星期三

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11361号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

## 习近平将出席第二届中国国际进口博览会

新华社北京10月29日电 商务部10月29日举行中外媒体吹风会。中国国际进口博览会组委会办公室主任、商务部副部长王炳南介绍习近平主席出席第二届中国国际进口博览会相关情况,并回答记者提问。(下转第4版)

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

# 提高政治待遇 尊崇劳模工匠

20名劳模工匠首次受邀旁听杭州市人大常委会会议

本报讯 通讯员罗景报道 昨日,杭州市第十三届人大常委会举行第二十二次会议。与以往不同的是,来自杭州各行各业的20名劳模工匠代表,精神抖擞地坐在市人大常委会会议的旁听席上,旁听市第十三届人大常委会第二十二次会议。这也是《公民旁听杭州市人民代表大会常务委员会会议暂行办法》自今年9月出台以来首次邀请公民代表进行旁听。劳模工匠作为首批特邀嘉宾参与旁听,是杭州市提高劳模工匠政治待遇、社会地位的具体行动,体现了杭州这座城市和杭州人民尊崇工匠、关爱工匠、学习工匠的姿态。

首次参加这么高级别的会议,劳模工匠们都怀着激动的心情,一早便来到了市人大常委会会议室,胸前戴着旁听证,神采奕奕地坐在了旁听席。上午10时,市第十三届人大常委会第二十二

次会议第一次全体会议准时召开。旁听席上的劳模工匠代表们认真地翻阅着手中的报告,并时不时地用笔在报告上圈圈点点、做着记录。1小时45分钟的时间里,劳模工匠们旁听了本次人大常委会审议的《杭州市电梯安全管理条例(草案)》《杭州市居家养老服务条例(草案)》《杭州市钱塘江综合保护与发展条例(草案)》等十余项内容。

说到旁听市人大常委会会议的感受,全国劳模、首届杭州工匠吴国林激动的心情溢于言表。“今天我能旁听人大常委会会议,近距离聆听代表们商议杭州发展建设的宏伟蓝图,我感到十分光荣,这是劳模工匠政治待遇提高的具体表现。”吴国林说,“我在汽轮机行业工作已43年,我会通过传帮带,带动更多的工人立足岗位,开拓进取,使制造业蓬勃发展、更加壮大。”

第三届杭州工匠宣琪用“存



在感满满”来形容旁听市人大常委会会议的感受。他说,会议议事都关乎杭州民生、环保发展等方面的事宜大事,看到

杭州越来越好,作为新杭州人幸福感倍增,也深刻体会到了劳模工匠政治待遇、社会地位的提升。以后我将继续脚踏实

地努力工作,弘扬和传承“工匠精神”,践行“干一行爱一行,做一事精一事”,为杭州职业教育贡献自己的一份力量。

## 金华6家火灾隐患单位(场所)被曝光

# 一企业隐患 多达11个!

本报讯 通讯员潘亮亮报道 为深入推进行火灾防控工作,持续加大火灾隐患曝光力度,形成督改火灾隐患高压态势,坚决预防重特大火灾事故的发生。昨日,金华市消防救援支队对该月检查中发现的6家火灾隐患单位(场所)进行集中曝光,督促全社会关注消防安全,及时消除火灾隐患。

金华市丹妮日用品有限公司位于金东区东塘路。10月28日,消防执法人员在检查过程中,发现该企业顶楼的稳压泵存在故障,员工宿舍没有设置烟感报警器,局部区域还有电线没有套管,厂房的夹层内设置了厨房,且没有形成封闭楼梯间,楼梯口和需要使用明火的区域也

没有安装防火门,部分安装了防火门的区域却存在防火门损坏等情况。执法人员检查完后,数了数该企业的火灾隐患居然多达11个。

在金东区孝顺镇的金华星马塑胶有限公司,执法人员对该企业进行了全方位“体检”。最后查出该企业员工宿舍用泡沫板分隔,电线私拉乱接,疏散指示标志损坏,厂房油漆仓库分隔不到位,仓库顶棚使用泡沫板材料等8个火灾安全隐患。执法人员又随机抽查了该企业员工的消防设施使用情况,也并不理想。

在武义,执法人员发现武义恒达铸造有限公司存在电器线路敷设不符合规定,武义洁毛巾厂存在其他场所与居住场所

设置在同一建筑物内,不符合消防技术标准。针对检查中发现的问题,执法人员当场进行了反馈,并提出了解决方案。除上述单位外,此次需要曝光的,还包括浙江佳臣化妆品有限公司、东阳市华恒宾馆2家问题单位。

据了解,10月份,金华消防部门共检查单位1169家,发现火灾隐患927处,责令改正648家,临时查封7家,责令“三停”33家。

下一步,金华消防部门还将继续加大对秋冬火灾隐患的曝光力度,对存有火灾隐患的单位将一律严格依法查处,实现火灾隐患“零容忍”。坚决遏制重特大火灾事故及有影响的火灾事故发生,筑牢秋冬季消防安全屏障。

## 自强不息 身手不凡



刀走碧翠、瓜映清辉。昨日上午,在嘉兴举行的第六届全国残疾人职业技能大赛暨第三屆全国残疾人展能节上,平湖残疾人王春杰展示了省非物质文化遗产——平湖西瓜灯雕刻的独到技艺。

据了解,本次大赛共设置了美

术、手工、信息通信、工业和服务等

5大类26个竞赛项目,共有33个代表团的892名选手参加比赛。展能节包括残疾人就业和培训成就展览、残疾人技能才艺和文化艺术工作成果展示、残疾人就业创业和文化艺术产品展销等,展现了我国残疾人身手不凡的职业技能和自强不息的奋斗精神。

通讯员邱一梅 摄

# 问题少年,何以为策?

——专家聚焦未成年人违法犯罪几个话题

新华社北京10月29日电 近日,大连一名13岁男孩杀害10岁女童的案件引起社会广泛关注。涉案的未成年人到底应该负怎样的责任?家庭、学校该如何在日常教育中预防未成年人违法犯罪?

法律规定14岁以下不负刑责该不该修改?

在一些严重暴力犯罪案件中,涉事者因未达到法定年龄而免于承担刑事责任。根据我国法律规定,未满14周岁的未成年人,无需承担任何刑事责任。

专家提供给记者的一份2018年的资料显示,在统计的90个国家中,刑事责任年龄起点从6周岁至18周岁不等,其中,近四分之一的国家设定的起点是14周岁,是最多的;有二分之一的国家设定的起点在14周岁以上(包括14周岁),是最为常见的。

有舆论认为,有的人明知道自己不用承担刑事责任,表现得非常猖狂;有的人犯罪手段极端残忍,犯罪之后毫无悔意,法律如果不对这样的未成年人作出处罚规定很不公平。也有人认为,应当适应现代社会发展下未成年人发育程度提前的现实,适当降低刑法的刑事责任年龄。

北京师范大学刑事法律研究院副院长宋英辉说,14岁以下青少年不负刑事责任,主要是考虑

到这个年龄的青少年心智不成熟,判断是非能力欠缺。对未成年人过多适用刑罚,会导致正常的学习中断,监禁环境对低龄未成年人影响更大,更容易造成反社会人格,在一定程度上增加再次犯罪的可能性。

“如何处罚未成年人犯罪,实际上是一个如何看待未成年人犯罪的问题。”中国人民大学法学院教授程雷说,相比成年人犯罪,未成年人犯罪背后有着更多的社会原因,刑罚惩戒的是犯罪个体,在未成年人犯罪这个问题上,将刑罚完全施加于未成年人本人未免有些苛责。

“从长远来看,降低刑事责任年龄并不是最好的办法。”中国政法大学副教授苑宁宁说,低龄未成年人恶性案件属于极端个案,因此而修改针对大多数人的刑事责任年龄制度,值得商榷。

陕西省律师协会常务理事王浩公表示,当务之急不是调整刑事责任年龄,而是建立一套完善的少年司法制度。只有将学校教育、家庭监护、政府矫正、司法惩戒等各方面统一起来,才能切实解决刑事犯罪低龄化问题。

不负刑事责任不等于放任不管

在当前媒体对未成年人严重暴力犯罪的报道中,一些案例格外刺痛公众神经:有的孩子因未

到刑事责任年龄免于承担刑责,多年后居然再度犯案,且手法更加残暴……

“不负刑事责任,不能等于没有任何后果,更不等于放任不管。”苑宁宁表示,目前法律规定的诸如责令父母管教、训诫、送入工读学校、收容教养、矫治等措施缺乏具体的操作性规定,在实践中的效果不尽人意,才形成了如今的尴尬局面。

我国刑法规定,因不满16周岁不予刑事处罚的,责令他的家长或者监护人加以管教;在必要的时候,也可以由政府收容教养。现行预防未成年人犯罪法中也有相关规定。

“未成年人犯罪,说明其家庭已经存在严重问题,孩子身心发展已出现严重偏差,这种情况下再交回父母管教,效果如何保障?谁来负责监督?都需要法律作出进一步明确。”苑宁宁说。

记者了解到,从世界各国的普遍经验和共识来看,对于低龄未成年人恶性犯罪的,虽然不负刑事责任,但是严重到一定程度时可采取带有强制性、教育性、拘禁性的机构化措施。

值得注意的是,近日提交全国人大常委会审议的预防未成年人犯罪法修订草案,删除了关于收容教养的规定,这一改动引起了不少常委会组成人员的关注。不少人

认为,在未成年人严重暴力犯罪的处置程序上,法律不能缺位。收容教养制度不但应该保留,更要进一步完善规范,更好发挥作用。

北京众一公益基金会理事长、女童保护发起人孙雪梅建议,应进一步完善收容教养制度,明确执行标准、执行场所、执行条件、惩戒措施、实施人等,形成完备的制度体系,让公众感受到法律带来的安全感。

学校、家庭要对有不良行为的孩子提前干预有效监管

专家表示,近年来,未成年人犯罪的背后往往存在监管缺失、教养不当、关爱缺乏、保护不力等共性问题。

21世纪教育研究院发布的一份教育蓝皮书显示,“家庭教育不当”“不良交友”“法制观念淡薄”“学校教育的缺陷”等是诱发未成年人违法犯罪的主要原因,其中家庭因素所占比例最高。

中国司法大数据研究院发布的报告显示,在2016年至2017年间,全国法院审结的未成年人犯罪案件中,来自流动家庭的未成年人最多,其次是离异、留守、单亲和再婚家庭。

孙雪梅说,中国社会正处于转型阶段,很多社会问题折射到儿童教育上。从类似案件中,可以看出涉案未成年人是缺乏教育的。中国青少年研究中心家庭教育首席专家

孙云晓说,很多父母存在亲职教育缺失的问题。孩子没有成年人的陪伴和教育,很容易成为问题儿童。

中国教育科学研究院研究员储朝晖说,很多案例透露,未成年人实施犯罪行为之前,已经暴露很多不良或违法行,但并未得到及时有效的干预。家庭应该承担相应的监管和教育责任,如果家庭这道“防线”是牢固的,可以在很大程度上避免此类案件的发生。

储朝晖表示,目前,一些家庭和学校对学生的教育重成绩、轻规范,很多未成年人并未及时培养基本规范、道德判断能力及法治意识。“从教育角度来说,一定要培养健全的人,而不是培养一个只考高分的人。”

“教育不仅仅是传授知识,还要培养健康人格。”孙云晓建议,未成年人的违法犯罪现象是有规律可循的,在日常教育中家庭、学校和社会应该协同合作,把可能产生的影响孩子一生的问题扼杀在萌芽中。

对于因监护人履职不当、管教不严而导致的未成年人违法犯罪案件,多名专家建议在法律中规定追究监护失职责任。北京市隆安律师事务所尹富强律师认为,法律应对有监管职责的家长具有制约力,对于因教育失职而导致的未成年人违法犯罪行为,家长应承担足以影响其重大利益的后果。

## 习近平将出席第二届中国国际进口博览会

新华社北京10月29日电 商务部10月29日举行中外媒体吹风会。中国国际进口博览会组委会办公室主任、商务部副部长王炳南介绍习近平主席出席第二届中国国际进口博览会相关情况,并回答记者提问。(下转第4版)

“不忘初心、牢记使命”主题教育

## 当一回工人 体工会初心 衢州50多名工会干部 到企业和工人同吃同劳动

本报讯 记者潘仙德报道

10月10日至28日,衢州市50多名工会干部走进企业,与一线职工同吃同劳动,了解企业工作状况,倾听职工心声,切实为企业职工办实事,办好事。

衢州市总工会职工技协中心主任宋欣梅是本次下基层实践活动的一员,与她结对的是红五环集团股份有限公司的装配负责人陆洪良师傅。这次体验,让宋欣梅对企业一线职工多了几分敬佩:“真的挺不容易的,在企业上班要吃得起苦,耐得住寂寞,忍得住枯燥。”

开化县总工会党组成员、副主席祁洪利与疗休养中心副主任程义军一组,来到浙江开化七一电力器材有限责任公司当工人。祁洪利心有感触地说:“在工作中,要有一种敬业的精神,当好一名新时代工人不仅体力要好,而且脑力也要好,做一名工人也真不容易。作为工会干部,我们要把竭诚为职工群众服务的初心和使命

放在心坎上,落实于行动中。”

衢江区总工会的聂宏亮说:“工会干部与一线工人打交道,是再平常不过的事,但真正当工人,是我人生中的第一次,有兴奋、有好奇、更有一份期待。在工作中,我与师傅交流工作,同时询问相关职工待遇、工作时间、休息等问题,也了解了他的家庭状况。作为工会维权工作者,职工切身利益问题是我的关注的重点,也是职责所在。深入了解一线职工的情况,才能知职工疾苦、查问题之源、维职工权益。”

衢州市总工会党组书记、常务副主席徐雄强说,“开展‘当一回工人,体工会初心’活动,主要是通过岗位转变,角色转换,使党员干部增进与一线职工感情,体会一线职工辛苦,以一线职工视角,全面真实地了解职工群众所思所想,企业基层的所需所盼,以便精准开展‘三服务’活动,力所能及地帮助解决实际困难和问题。”

## 温州市工业经济好于 全省好于全国

前三季度实现工业增加值1343.8亿

本报讯 通讯员夏晶莹报道

外部环境复杂多变,温州市工业经济依然表现稳定!今年1~9月,全市实现工业增加值1343.8亿元,同比增长7.8%;其中规模以上工业增加值792.8亿元,同比增长7.6%,高于全省平均1.8个百分点。

前三季度,全市规上工业增加值增速较全省增速高1.8个百分点,较全国增速高2个百分点。

智能化改造驱动企业转型升级  
“亩均论英雄”提升企业效益

以智能化改造为代表的技改创新正成为企业转型升级的驱动力。今年1~9月,全市技改投资增速24.3%,高于全省平均水平21.2个百分点,居全省第2,且今年以来增速一直保持全省前2位次。目前全市已对227家企业开展诊断;新增工业机器人1612台,完成全年任务的95%。据介绍,技改增速较快增长与各地技改支持政策力度加大有密切关系,如乐清、瑞安等地将银行金融机构支持企业技改情况与财政性存款挂钩。

企业的创新热情在研发投入上也可见一斑。1~8月全市规上工业研发费用增长27.6%,占营业收入比重2.57%,占比排名全省第2。前三季度,全市工业新产品产值增长38.7%,居全省第2;全市共有12家企业列入省级企业技术中心公示名单,12家企业被认定为省级工业设计中心,数量居全省第一,47家企业被认定为市级工业设计中心。

随着“亩均论英雄”改革的持续推进,企业质量、效益明显提升,成为工业经济平稳增长的有力支撑。今年以来,温州市完成亩税3万元(产业平台5万元)以下低效企业整治1637家,全市亩均税收居全省第3,亩均增加量居全省第2,亩均效益全省领先。全市规上工业利润率增长3.8%,高于全省平均水平1个百分点。

与此同时,人均效益也在较快提升,全市规上工业全员劳动生产率增速为12.6%,高于全省平均水平3.8个百分点,增速排名全省第2。

另外值得一提的是,前三季度,全市工业生产总体好于全

省、好于全国。1~9月,全市规上工业增加值增速较全省增速高1.8个百分点,较全国增速高2个百分点。

优质企业是拉动工业经济的“主力”  
工业生产总体好于全省和全国

分析来看,33个大类行业中31个行业实现增加值正增长,比去年同期增加1个,其中,专用设备制造业、通用设备制造业、金属制品业等15个行业增速超过10%,比去年同期增加2个。

支柱性产业依然较好地发挥着支柱性和支撑性作用,电气、服装、泵阀等产业增加值分别增长8.5%、7.7%和16.8%,增速分别高于规上工业增加值0.9、0.1和9.2个百分点。

好苗子、俊鸟型、领军型等优质企业正成为贡献经济增长的“主力军”,这是今年以来温州市工业经济表现出的又一个亮点。

前三季度,该市103家领军型企业规上工业增加值同比增长8.5%,拉动全市规上工业增加值增速2.09个百分点;108家高成长型企业规上工业增加值同比增长13.4%,拉动全市规上工业增加值增速0.54个百分点;1027家“小微规”企业拉动全市规上工业增加值增速2.8个百分点。

另外值得一提的是,前三季度,全市工业生产总体好于全

省、好于全国。1~9月,全市规上工业增加值增速较全省增速高1.8个百分点,较全国增速高2个百分点。

分析来看,33个大类行业中31个行业实现增加值正增长,比去年同期增加1个,其中,专用设备制造业、通用设备制造业、金属制品业等15个行业增速超过10%,比去年同期增加2个。

支柱性产业依然较好地发挥着支柱性和支撑性作用,电气、服装、泵阀等产业增加值分别增长8.5%、7.7%和16.8%,增速分别高于规上工业增加值0.9、0.1和9.2个百分点。

好苗子、俊鸟型、领军型等优质企业正成为贡献经济增长的“主力军”,这是今年以来温州市工业经济表现出的又一个亮点。

前三季度,该市103家领军型企业规上工业增加值同比增长8.5%,拉动全市规上工业增加值增速2.09个百分点;108家高成长型企业规上工业增加值同比增长13.4%,拉动全市规上工业增加值增速0.54个百分点;1027家“小微规”企业拉动全市规上工业增加值增速2.8个百分点。

另外值得一提的是,前三季度,全市工业生产总体好于全

省、好于全国。1~9月,全市规上工业增加值增速较全省增速高1.8个百分点,较全国增速高2个百分点。